



# 探讨加强护理管理在医院感染预防中应用的效果

殷瑾（上海长征医院）

**摘要：目的** 探讨加强护理管理在医院感染预防中应用的效果。**方法** 选取我院2016年12月—2017年12月收治的60例危重症患者作为研究对象，随机将其分为两组：对照组和实验组，两组各30例患者，对照组采用常规的护理方式，实验组所采用的护理方式是在对照组的基础上加强护理管理，对两组感染情况以及患者满意度进行对比分析。**结果** 对照组患者感染率为56.7%，明显高于实验组患者感染率的26.7%；对照组患者总满意率为93.3%，明显低于实验组患者总满意率的96.7%，两组比较具有显著性差异( $P<0.05$ )。**结论** 在医院感染预防过程中加强护理管理，可有效提升患者的满意度，降低感染事件的发生频率，获得非常理想的护理效果，值得在临幊上大力推广。

**关键词：**护理管理 医院感染 预防 效果 评价

中图分类号：R47 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2018)03-279-01

医院属于患者集聚地，患者在医院接受治疗的时候，由于受到许多方面因素的影响，导致出现医院感染的情况。如果患者出现医院感染现象，就会对患者疾病治疗造成严重影响。所以，医院需要及时采取有效的措施，防止医院感染现象的发生，提高治疗效率和患者满意度。本研究探讨了加强护理管理在医院感染预防中应用的效果评价，现报告如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

选取本院2016年12月—2017年12月收治的60例危重症患者作为研究对象，随机将其分为两组：对照组和实验组，对照组30例，男性15例，女性15例，年龄23—60岁，平均年龄 $(41.2\pm1.4)$ 岁；实验组30例，男性15例，女性15例，年龄25—75岁，平均年龄 $(50.4\pm1.6)$ 岁，两组患者在性别、年龄等方面比较差异无统计学意义( $P>0.05$ )，具有可比性。

### 1.2 护理方法

对照组患者采用常规的护理方式，实验组所采用的护理方式是在对照组的基础上加强护理管理，其具体措施如下：(1)制定严格的管理制度，建立管理小组。护理管理小组的成员一般是又主任、护士长以及资历较深的护士组成，同时根据相关规定，结合医院实际情况制定严格的管理制度。并对医院的管理制度以及感染情况进行定期检查，做好详细记录<sup>[1]</sup>。(2)对医疗设备进行加强管理。护理管理小组需要定期对医院医疗设备进行检查和管理，同时需要对消毒设备进行定期检测，了解消毒是否合格，例如一些侵入性医疗设备，由于其具备一定的反复使用性，所以一定要严格进行消毒工作，例如：胃镜、肠镜以及手术用具等<sup>[2]</sup>。(3)加强无菌消毒操作。医生和护士需要严格遵守无菌消毒规范操作，在接触患者之前需要进行洗手并带口罩和手套等，当护理工作完成之后，需要将一次性用具放入指定回收箱。(4)加强环境卫生，提高护理人员的安全意识。为了避免发生医院感染，护理人员不仅需要对医疗设备进行消毒管理，还需要对医院环境卫生进行管理，保证医院空气流通，做好消毒杀菌工作。同时还需要对医护人员的安全意识进行加强，要求医护人员严格按照相关规定进行无菌操作，杜绝感染传播等<sup>[3]</sup>。

### 1.3 评价指标

观察两组患者医院感染发生情况、患者满意度。根据我国原卫生部颁布的“院内感染分类诊断标准”判定医院感染。患者满意度：满分100分，分为满意、一般、不满意三个维度。满意：大于等于90分；一般：小于90分，大于等于80分；不满意：小于80分。

### 1.4 统计学分析

采用SPSS19.0统计软件包进行统计学分析。计量资料运用 $(\bar{x}\pm s)$ 表示，采用t检验，计数资料采用卡方检验，以 $P<0.05$ 为有显著性差异。

## 2 结果

根据研究结果表明：对照组30例患者，感染率为56.7%，总满意率为93.3%；实验组30例患者，感染率为26.7%，总满意率为96.7%。两组比较具有显著性差异( $P<0.05$ )。

表1：两组患者感染情况对比

组别	n	出现感染	未感染	感染率
对照组	30	17	13	56.7
实验组	30	8	22	26.7

$P<0.05$

表2：两组患者护理服务满意度对比

组别	n	满意	一般	不满意	总满意率
对照组	30	14	14	2	93.3
实验组	30	17	12	1	96.7

## 3 结论

医院是患者集聚地，具有复杂性，由于患者自身会携带大量的病菌，所以造成大量病菌会通过空气、水或是医源性传播等途径形成二次感染，这样不仅加重了患者的病情，还加强了治疗的难度，严重者会出现其他的并发症，对生命造成威胁。因此，控制医院感染发生率成为各大医院需要解决的问题之一。

根据相关资料表明，医院发生感染多与医护人员护理管理有关，由于医护人员操作不当，导致医院感染的发生，其具体内容如下：(1)医护人员安全意识较低，在日常护理工作中，没有充分加强护理管理，其预防意识比较薄弱，同时没有较强的责任心，导致消毒工作不认真，从而造成医院感染。(2)医院没有制定严格的管理条例，同时不具备监管力度，导致很多医护人员在操作中存在许多不足，从而出现医院感染情况。(3)对于一些特殊患者，没有及时采取隔离等措施，导致患者之间出现交叉感染，造成医院感染发生率的提高。因此，医院需要加施采取有效的措施，加强医护人员预防感染的意识以及制定严格的管理制度，避免医院感染的发生。本研究探讨了加强护理管理在医院感染预防中应用效果，其研究结果显示，对照组患者感染率为56.7%，明显高于实验组患者感染率的26.7%；对照组患者总满意率为93.3%，明显低于实验组患者总满意率的96.7%，两组比较具有显著性差异( $P<0.05$ )。

综上所述，在医院感染预防中加强护理管理，其护理效果显著，降低了感染率，提高了患者满意度，值得广泛应用。

## 参考文献

- [1] 许红红，刘允香，黄婉峰.加强护理管理工作对预防医院感染的作用[J].齐鲁护理杂志，2012(1):89-90.
- [2] 盖秀花.护理管理在预防和控制医院感染中的应用[J].齐鲁护理杂志，2012, 18(27): 137-138.
- [3] 李洪波，姜东霞，章瑞云.护理管理在医院感染预防中的应用效果评价[J].中华医院感染学杂志，2014, 24(17): 4388-4389.